

Ata da 49ª Reunião Ordinária do Departamento de Psicologia de Campos – CPS, do Instituto de Ciências da Sociedade e Desenvolvimento Regional, realizada à Rua José do Patrocínio, setenta e um, Centro, Campos dos Goytacazes, aos nove dias do mês de outubro de dois mil e dezenove, às catorze horas.

1 Aos nove dias do mês de outubro do ano de dois mil e dezenove, às catorze horas, na sala 104 do
2 Bloco C, reuniram-se os professores: Ana Lúcia Novais Carvalho, Anizaura Lídia Rodrigues de
3 Souza, Bárbara Breder Machado, Beatriz Corsino Pérez, Crisóstomo Lima do Nascimento, Elisete
4 Soares Traesel, Elizabeth Medeiros Pacheco, Erick Francisco Quintas Conde, Evelyn Rebouças de
5 Gouvêa, Francisco Estácio Neto, Germano Quintanilha Costa, Gisele Araújo Gouvêa Estácio,
6 Guilherme de Carvalho, Jesiane de Souza Marins Lopes, Luana da Silveira, Mayra Silva de Souza,
7 Rogério Robbe Quintella e Santiago Domingo Martinich Leal. A professora Bruna Pinto Martins
8 Brito justificou a ausência. O professor Erick Francisco Quintas Conde, cumprimentando os
9 presentes, iniciou a reunião distribuindo a planilha com os horários das disciplinas em 2019.2 para
10 indicação de possíveis ajustes pelos professores. Também alertou para a necessidade de renovação
11 das disciplinas optativas. Após, a reunião foi direcionada para o item **1 – Aprovação da ata da**
12 **reunião anterior** - A ata impressa circulou entre os presentes para eventuais observações e foi
13 aprovada por unanimidade, a partir de pequenos ajustes. **2 - Informes do Colegiado de Unidade** -
14 Mudança no dia de reunião do Colegiado de Unidade, passando a ocorrer na última quarta-feira do
15 mês, com exceção dos meses de julho e dezembro, com reunião na segunda quarta-feira do mês.
16 Necessidade de indicação de nomes para composição das Comissões da Agenda Acadêmica e da
17 comemoração dos 10 anos do REUNI. **3 - Informe da Chefia de Departamento. 3.1- Atualização**
18 **sobre processo de nomeação da chefia do CPS.** O professor Erick Francisco Quintas Conde
19 esclareceu que a nomeação da Chefia e da Vice-Chefia de Departamento ainda não havia sido
20 publicada e que a reunião seria conduzida pelo mesmo com a ciência do decano, professor Santiago
21 Domingo Martinich Leal. **3.2 - Progressão funcional de professores** - Não foram apresentadas
22 informações neste item. **3.3 - Atualização sobre a redistribuição/colaboração técnica do**
23 **professor Leonardo Almeida** - O Sr Presidente informou sobre a renovação da colaboração técnica
24 do Professor Leonardo Pinto de Almeida e acrescentou que redistribuição do professor Fausto Calaça
25 de Castro havia sido aprovada no âmbito do Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão (CEPEX) da
26 UFF. Depois o processo seguiria para a Reitoria e a seguir, para o MEC. **3.4 - Atualização sobre os**
27 **efeitos do decreto 9.991 de 282/08/2019 (vigorando desde 06/09/2019).** A professora Bárbara
28 Breder Machado esclareceu que as orientações sobre as novas normas saíam na próxima quinzena.
29 O Sr Presidente informou que não havia clareza, no Decreto, sobre as ações direcionadas aos
30 professores afastados que participam de Comissões. As discussões giraram em torno da substituição
31 dos membros do Departamento de Psicologia, com garantia do direito a voto, no Colegiado de
32 Unidade, considerando que a professora Andrea Soutto Mayor (titular) está de licença para o pós-
33 doutorado e a professora Micheline Roat Bastianello (suplente) está de licença médica. **3.5 -**
34 **Atualização sobre encaminhamento do Regimento Departamental** - O professor Erick Francisco
35 Quintas Conde informou que a professora Andrea Soutto Mayor encaminhou, por e-mail, uma

 1


36 observação sobre o Regimento Departamental aprovado que previa direito a voto ao professor
37 substituto. Após breves considerações no grupo, foi aprovado, por unanimidade, que apenas os
38 professores efetivos teriam direito a voto. Em seguida o Sr. Presidente esclareceu sobre a
39 necessidade de estabelecimento de critérios para participação dos professores do Departamento em
40 Comissões. A professora Beatriz Corsino Pérez argumentou que cada Comissão tem características
41 específicas e que seria difícil pensar em um critério único. O professor Crisóstomo Lima do
42 Nascimento trouxe à lembrança o barema de pontuação de atividades dos professores, sendo possível
43 que este instrumento auxilie na indicação de professores para composição das referidas Comissões.
44 O professor Erick Francisco Quintas Conde ficou de elaborar uma proposta de barema para análise
45 do grupo. Ainda sobre as Comissões, a Professora Beatriz Corsino Pérez esclareceu sobre a
46 possibilidade de participação dos professores substitutos, por exemplo, na Agenda Acadêmica, já que
47 tal atividade pode ser inserida no Currículo Lattes. **3.6 – Substituição da professora Cecília Souza**
48 **Oliveira** - O Sr Presidente esclareceu que a professora Flávia da Cunha Pereira foi aprovada, mas
49 ainda não foi efetivamente contratada. Foram realizadas algumas considerações pelo grupo sobre a
50 necessidade de acompanhamento do processo para que os procedimentos finalizassem mais
51 rapidamente. Também foi considerada a possibilidade da professora iniciar as atividades como
52 convidada. **3.7 - Consulta sobre horários de disciplinas para 2020.1** - Conforme já descrito, o
53 mapa com os horários foi distribuído aos professores para inserção de observações, por escrito, e
54 devolução à Chefia. Também foi reforçada a demanda para diversificação da oferta de optativas e
55 também dos horários das disciplinas. **3.8 - Consulta sobre participação de docentes em comissões**
56 **e instâncias institucionais** - O professor Erick Quintas Conde sugeriu que a consulta fosse feita por
57 meio eletrônico e todos os presentes concordaram. **3.9 - Divulgação do calendário de reuniões do**
58 **CPS para 2019.2** - Como já esclarecido no item sobre o Colegiado de Unidade, o Sr Presidente
59 informou que as reuniões do Colegiado de Unidade passariam a ocorrer na última quarta-feira do
60 mês, sendo que em julho e dezembro as mesmas seriam na segunda semana do mês. Desta forma, foi
61 sugerido que as reuniões de Departamento, nos meses de julho e dezembro, ocorressem na primeira
62 semana do mês, permanecendo as demais na segunda quarta-feira de cada mês. A professora Mayra
63 Silva de Souza informou que as reuniões do Colegiado de Curso ocorreriam, possivelmente, na
64 terceira semana do mês. **4 - Informes do SPA** - O professor Guilherme de Carvalho, agradecendo a
65 colaboração dos supervisores e estagiários, informou que foram realizados 475 cadastros no SPA.
66 Esclareceu que os dados estão sendo organizados. Informou sobre o problema de falta de salas, fato
67 que já havia sido previsto, considerando o horário reduzido de funcionamento do SPA. O referido
68 professor informou que foi marcada uma reunião com os supervisores para buscar soluções para as
69 questões levantadas. A professora Beatriz Corsino Pérez perguntou sobre a possibilidade de
70 funcionamento do SPA em horário mais extenso e o professor Guilherme de Carvalho esclareceu que
71 há dificuldades devido à falta de segurança. A professora Bárbara Breder Machado perguntou sobre
72 a previsão de funcionamento do SPA nas férias, pelo menos para os casos mais delicados. Tais
73 questões foram direcionadas para a reunião com a Coordenação do SPA, conforme já havia sido
74 mencionado pelo professor Guilherme de Carvalho. O professor Erick Francisco Quintas Conde
75 parabenizou o professor Guilherme de Carvalho pela condução das atividades. **5 - Informes da**
76 **Coordenação do Curso** - A professora Mayra Silva de Souza iniciou os informes confirmando que,
77 por conta da mudança da data das reuniões do Colegiado de Unidade, as reuniões do Colegiado de
78 Curso ocorreriam na terceira semana do mês. Sobre o NDE, a professora Mayra Silva de Souza
79 informou sobre reunião que ocorrerá no dia 16 de outubro. Enfatizou sobre a importância de
80 organizar os documentos do curso para publicação. A professora Anizaura Lídia Rodrigues de Souza
81 comentou sobre nota do ENADE (nota 4). Esclareceu que os relatórios estão à disposição para
82 consulta, podendo ser utilizados pelo NDE. Esclareceu que a nota 5 escapou por pouco e presumiu
83 que foi algo associado ao questionário. A referida professora também enfatizou a importância da
84 análise do IDD (Indicador de Diferença entre os Desempenhos Observado e Esperado) do curso, já
85 que este índice aponta para o desenvolvimento do discente durante o curso. A partir destes dados,

 2

86 foram feitas considerações sobre a importância da divulgação desta nota em diferentes meios, sendo
87 esta também uma possibilidade de reivindicação interna por mais salas, laboratórios etc. O professor
88 Erick Francisco Quintas Conde, ainda sobre a questão de divulgação de informações do curso,
89 apontou para a possibilidade de elaboração de um projeto de Estágio Interno para o Departamento,
90 ficando o bolsista, dentre outras atividades, responsável pela execução da atualização do *site* do
91 Departamento. Outra sugestão apontada pelo grupo foi a elaboração de um projeto de
92 Desenvolvimento Acadêmico que incluísse como atividade dos bolsistas a atualização e divulgação
93 dos dados sobre o curso. A professora Anizaura Lídia Rodrigues de Souza se disponibilizou para
94 fazer o referido projeto de Desenvolvimento. **6 - Agenda Acadêmica** - Conforme já indicado no
95 item Informes do Colegiado de Unidade, havia necessidade de indicação de representantes para as
96 Comissões da Agenda Acadêmica e de comemoração dos 10 anos do REUNI. A professora Ana
97 Lúcia Novais Cavalho se disponibilizou a participar da Comissão da Agenda Acadêmica. Já o
98 professor Francisco Estácio Neto se disponibilizou a compor a Comissão dos 10 anos do REUNI.
99 Também foi sugerida a realização de convite para que os professores substitutos colaborassem na
100 composição das bancas de avaliação da Agenda Acadêmica. **7 - Informes de comissões
101 representativas (NDE, comissão de espaços, Semana de Psicologia, Comissão de Pós-
102 graduação, outras)** - Sobre a Semana de Psicologia, os professores Germano Quintanilha Costa e
103 Rogério Robbe Quintella informaram que a experiência foi muito positiva e pontuaram algumas
104 questões para melhorias no próximo ano. O professor Santiago Domingo Martinich Leal sugeriu que
105 a Semana coincidisse com a Semana de Desenvolvimento Acadêmico. O professor Rogério Robbe
106 Quintella sugeriu, para não haver um esvaziamento, que os alunos apresentem os seus trabalhos na
107 Semana de Psicologia. A professora Beatriz Corsino Pérez alertou para a necessidade de mais tempo
108 para organização da Semana. A professora Gisele Araújo Gouvêa Estácio falou da roda de conversa
109 que os estagiários e bolsistas fizeram sobre o tema envelhecimento e que esta atividade levou à
110 procura de estudantes para serem voluntários na UNITI. De modo geral, as discussões apontaram
111 para a necessidade de organização com antecedência, sendo sugerido que em março a Comissão
112 deveria ser formada e que um esboço da programação estivesse pronto antes do recesso de julho. A
113 professora Luana da Silveira destacou a importância da Semana ocorrer no mês de agosto. Ainda, o
114 professor Germano Quintanilha Costa informou que alguns alunos reclamaram de algumas atividades
115 avaliativas solicitadas durante a Semana de Psicologia. De um modo geral, os professores
116 concluíram que as atividades solicitadas estavam relacionadas aos eventos da Semana de Psicologia
117 e que o professor tem autonomia para definir seus critérios avaliativos. A professora Bárbara Breder
118 Machado apresentou as informações da Comissão de Monografia. Esclareceu que está fazendo um
119 mapeamento para organização do processo seletivo. Apresentou, também, observações sobre a
120 necessidade de inclusão das monografias no Repositório e as estratégias para otimizar esta tarefa.
121 Acrescentou que é preciso estabelecer critérios para inclusão da Monografia no Repositório. A
122 professora Mayra Silva de Souza lembrou que apenas os alunos no nono período podem se inscrever
123 na disciplina Monografia I. A professora Ana Lúcia Novais Carvalho trouxe informações sobre a
124 Coordenação de Estágio. Esclareceu que, por conta do acúmulo de atividades, estava solicitando
125 desligamento do cargo de Coordenadora de Estágio e alertou para a necessidade de organização do
126 processo seletivo de Estágio para o ano de 2020.1. Naquele momento não houve indicação de
127 substituição para o cargo, sendo que o professor Germano Quintanilha Costa se disponibilizou a
128 auxiliar no processo seletivo de estágio. O professor Erick Francisco Quintas Conde solicitou saída
129 do Colegiado de Unidade. A professora Bárbara Breder Machado lembrou sobre as diversas
130 atividades promovidas pela UFF Campos, como UFF NA RUA e UFF CAMPOS FAZ. O professor
131 Crisóstomo Lima do Nascimento falou sobre a Comissão de Pós-Graduação, identificando os
132 membros e indicando a marcação de novas reuniões. **8 - Informes dos professores** - A professora
133 Beatriz Corsino Pérez informou sobre as mobilizações na cidade para a justiça a Cícero Guedes,
134 militante do MST, assassinado em Campos. Está previsto para o mês de novembro o julgamento.
135 Destacou o Cine-debate no dia 18/11, às 18h, com o filme Forró em Cambaíba e mesa de debate, no

136 auditório da UFF. Também solicitou afastamento para o XX Encontro Nacional da Abrapso, na PUC
137 SP, de 13 a 16/11/2019. O professor Germano Quintanilha Costa solicitou aprovação de projeto de
138 extensão intitulado Oficina de Leitura em Teoria e Clínica Psicanalítica, atividade que será aberta
139 para estudantes e profissionais da psicologia. Também solicitou afastamento para apresentação de
140 trabalho no Encontro Nacional do Corpo Freudiano Escola de Psicanálise, nos dias 14, 15 e 16 de
141 novembro, no Rio de Janeiro. A professora Elizabeth Medeiros Pacheco informou sobre o evento
142 Deleuze Guattari a Criação do Novo, de 7 a 11 de outubro, na Universidade Federal Fluminense e
143 sobre o VI Encontro Nacional do GT Deleuze da ANPOF. A professora Bárbara Breder Machado
144 solicitou afastamento para participação no Fórum Psicanálise e Universidade: questões
145 contemporâneas, UFF – Niterói, no dia 16/10/2019 e no Expocit IFF, em Macaé, no dia 17/10/2019.
146 A referida professora trouxe, também, informações sobre a atividade UFF CAMPOS FAZ, realizada
147 em Ururáí. Esclareceu que vários Departamentos participaram das atividades acadêmicas, rodas de
148 conversa e tarefas lúdicas. A comunidade ofereceu atividades para a UFF, como capoeira, batalha de
149 rimas e funk. Informou, ainda, sobre a atividade UFF NA RUA que ocorrerá no dia 30 de outubro. O
150 professor Guilherme de Carvalho solicitou afastamento para o VII Congresso de Gestalt Terapia do
151 Estado do Rio de Janeiro, em Cabo Frio, no período de 24 a 26 de outubro e para a 49ª Reunião
152 Anual da Sociedade Brasileira de Psicologia, no período de 22 a 25 de outubro, em João Pessoa.
153 Todas as solicitações de afastamento e de projeto foram aprovadas por unanimidade. A professora
154 Luana da Silveira trouxe a informação sobre a inauguração de duas residências terapêuticas,
155 contribuindo para o processo de desinstitucionalização e para a perspectiva de fechamento do
156 segundo manicômio da cidade. Destacou a participação da UFF em todo este processo, através dos
157 estágios. Nada mais havendo a acrescentar, a representação eleita do Departamento de Psicologia,
158 professor Erick Francisco Quintas Conde, encerrou a reunião agradecendo a presença de todos, e,
159 para constar, eu, Ana Lúcia Novais Carvalho, Professora Adjunta, redigi a presente Ata que assino
160 juntamente com o Sr. Presidente. Campos dos Goytacazes, nove de outubro de dois mil e dezenove.

Ana Lúcia Novais Carvalho


ERICK FRANCISCO QUINTAS CONDE
Chefe do Departamento de
Psicologia de Campos-CPS/UFF
SIAPE 1964176